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能量的转化和守恒
（1）各种形式的能量有：电能、热能、化学能、生物能，机械能（包括动能和势能）、光能、太阳能、水能、风能，原子核能、地热能、潮汐能等。
（2）能量的相互转化实质上是能量的转移和转化过程，包括“消耗能量”“利用能量”和“获得能量”。能量的转化普遍存在，如动能转化为势能，化学能转化为电能，生物能转化为势能，电能转化为光能和热能等。
（3）在一定条件下，各种形式的能量可以相互转化和转移。在热传递过程中，高温物体的内能转移到低温物体。运动的甲钢球碰击静止的乙钢球，甲球的机械能转移到乙球。
（3）在自然界中能量的转化也是普遍存在的。小朋友滑滑梯，由于摩擦而使机械能转化为内能；在气体膨胀做功的现象中，内能转化为机械能；在水力发电中，水的机械能转化为电能；在火力发电厂，燃料燃烧释放的化学能，转化成电能；在核电站，核能转化为电能；电流通过电热器时，电能转化为内能；电流通过电动机，电能转化为机械能。
（4）能量守恒定律：能量既不会消灭，也不会创生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。



（2019·吉林初三期中）日前，一颗陨石坠落在我省松原市附近，它像被点燃的“火柴棍”一样划过夜空。陨石下落过程中发生的能量转化是
[image: 说明: figure]
A．机械能转化为化学能
B．机械能转化为内能和光能
C．内能转化为机械能和光能
D．化学能转化为内能
【答案】B
【解析】陨石下落过程中在重力作用下克服与大气的摩擦做功，机械能转化为内能，机械能减小、内能增大，像被点燃的“火柴棍”，说明机械能转化为了光能；此过程能量转化是机械能转化为内能和光能，故选B。

（2019·九江市同文中学初三期中）下面说法正确的是
A．燃料燃烧时，将化学能转化为内能
B．人类使用的能量绝大部分是从燃料的燃烧中获得的
C．l kg的某种燃料燃烧时放出的热量叫做这种燃料的热值
D．提高燃料的利用率是节约能源的重要措施
【答案】ABD
【解析】A、燃料燃烧时要释放出热量，将化学能转化为内能，故A正确； B、人类使用的能量绝大部分是从燃料的燃烧中获得的，故B正确； C、1kg的燃料完全燃烧释放的热量是这种燃料的热值，1kg燃料不完全燃烧释放的热量小于该燃料的热值，故C错误； D、提高燃料的利用效率是节约能源的重要措施，故D正确；故选ABD。


1．（2019·呼伦贝尔市海拉尔区第九中学初二期末）根据能量守恒定律，下列说法正确的是
A．只要科技足够先进，不需要外界能量的永动机是可以制成的
B．我们消耗了电能，电能就转化为其它形式的能量了
C．能量是守恒的，世界不会有能源危机
D．植物吸收太阳光进行光合作用将光能转化为内能
2．（2019·湖北宜昌市外国语初级中学初三期中）如图所示是广泛使用的“风光互补”景观节能灯，可以同时利用太阳能、风能发电；它“头顶”小风扇，“肩扛”太阳能电池板。关于节能灯的设计解释合理的是
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A．太阳能电池板是将光能转化为电能
B．小风扇是用来给太阳能电池板散热的
C．小风扇是风力发电机，将电能转化为机械能
D．蓄电池在夜晚放电时，将电能转化为化学能
3．（2019·湖北宜昌市外国语初级中学初三期中）电动机通电后带动其他机器运转，一段时间后，电动机的外壳就会变得烫手，则下列关于能的转化和守恒的说法中正确的是
A．电能全部转化为机械能，总的能量守恒
B．电能一部分转化为机械能，另一部分转化为内能，总的能量守恒
C．电能全部转化为内能，内能守恒
D．电能转化为机械能和内能，机械能守恒
4．（2019·湖南师大附中博才实验中学初三期末）下列关于能量的转化和守恒的说法中错误的是
A．人们对太阳能的开发和利用，说明能量可以凭空产生
B．高山上滚下的石块越来越快，说明重力势能转化为动能
C．发电机发电时，将机械能转化为电能
D．酒精燃烧时，将化学能转化为内能
5．（2019·福建初三月考）如图示的装置工作时，能量转化由机械能转化为内能的是
A．[image: 说明: figure]		B．[image: 说明: figure]
C．[image: 说明: figure]		D．[image: 说明: figure]
6．（2019·天津初三期中）下列有关能量的说法中，正确的是
A．摩擦生热是把内能转化为机械能
B．电水壶工作时是将内能转化为电能
C．用热水泡脚，身体会感觉暖和，说明内能可以转移
D．能量无论是转化还是转移，能量总和会逐渐减少
7．（2019·运城盐化中学初三月考）双燃料汽车以天然气或汽油作为燃料，以下说法正确的是
A．燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多.
B．以天然气为燃料，汽车发动机的效率可以达到100%
C．在压缩冲程中，燃料混合物的温度升高，内能增大.
D．汽油与天然气相比，燃烧时汽油对环境的污染较小
8．（2019·武汉市武珞路中学初三期中）在学习了能量转化和守恒后，你认为其中正确的是
A．能量转化是非常普遍的，在任何条件下，各种形式的能量是可以相互转化的．
B．柴油机比汽油机的效率高，是因为柴油比汽油的热值高．
C．在厚玻璃筒里放一小团硝化棉，把活塞迅速压下去，通过快速对硝化棉做功，改变硝化棉的内能，从而将硝化棉点燃．
D．用电热水壶烧水，说明能量既可以发生转化也可以发生转移．
9．（2019·陕西初三期中）生活中能量转化的实例很多．下列描述中，错误的是
A．来回迅速摩擦双手是把机械能转化为内能
B．将钢笔杆在头发上摩擦是把电能转化为机械能
C．植物吸收太阳光进行光合作用是把光能转化为化学能
D．汽油燃烧放热是把化学能转化为内能
10．（2019·湖南长郡中学初三期中）下列关于能量转化转移现象的说法中，正确的是
A．给蓄电池充电时，化学能转化为电能
B．暖瓶塞跳起时，内能转化为机械能
C．用热水袋取暖时，能量的形式发生了转化
D．摩擦起电是把电能转化为机械能
11．（2019·郑州市第三中学初三期中）下列说法正确的是
A．温度越高的物体,放出的热量越多
B．在“摩擦生热”的过程中,内能转化为机械能
C．铁块很难被压缩,是因为分子间存在着斥力
D．内陆地区比沿海地区昼夜温差大,原因之一是砂石的比热容比水的比热容大
12．（2019·福建省永春和平中学初三期中）下列措施中，属于加快蒸发的是
A．海滩上晒盐池面积很大，池内的海水也很浅
B．采取地膜覆盖的方法进行育秧
C．在城市里种植花木，扩大草坪面积
D．太阳能热水器要安装在日光照射充足的地方
13．（2019·吉林初三月考）下列实验或有关装置工作时，其中一个能量转化情况与其他三个不同的是
A．[image: 说明: figure] 钻木取火
B．[image: 说明: figure] 水蒸气顶开活塞
C．[image: 说明: figure] 热机压缩冲程
D．[image: 说明: figure] 活塞迅速压下
14．（2019·山东初三期中）生活中能量转化的实例很多，下列描述中正确的是
A．摩擦起电是把电能转化为机械能
B．摩擦生热是把机械能转化为内能
C．电动机带动水泵把水送到高处是把机械能转化为电能
D．燃料燃烧放热是把内能转化为化学能
15．（2018·江西南昌二中初三期中）生活中能量转化的实例很多，下列描述中正确的是
A．摩擦生热是把内能转化为机械能
B．燃料燃烧放热是把内能转化为化学能
C．电动机带动水泵把水送到高处是把电能转化为机械能
D．摩擦起电是把电能转化为机械能
16．（2019·山西太原五中初三期中）图所示的四个实例，属于内能转化为机械能的是
A．[image: 说明: figure]从滑梯上滑下时臀部发热
B．[image: 说明: figure]电热水壶烧水
C．[image: 说明: figure]内燃机的做功冲程
D．[image: 说明: figure]向下压活寒引燃棉花
17．（2019·重庆实验外国语学校初三期中）在下图中几种物理现象所对应的物理知识正确的是
[image: 说明: figure]
A．图甲中尘土飞扬说明分子在不停地做无规则运动
B．图乙中两个干净的铅块粘在一起说明了分子间存在斥力
C．图丙中陨石进入大气层时其机械能转换为内能
D．图丁中烧开水是通过做功的方式改变水的内能
18．（2019·北京八十中初三期中）下列关于能量转化和转移现象的说法正确的是
A．燃料燃烧时，内能转化为化学能
B．暖瓶塞跳起时，机械能转化为内能
C．用热水袋取暖时，内能发生了转移
D．电动机工作时，机械能转化为电能
19．（2019·重庆市荣昌区盘龙镇初级中学初三月考）各种形式的能量在一定的条件下可以相互转化，下列实例中属于机械能转化为内能的是
A．点燃的火箭飞向太空
B．陨石坠人地球大气层成为流星
C．广场上的石凳被晒得发烫
D．气缸里的活塞在燃气推动下运动
20．（2019·益阳市第六中学初中部初三期中）生活中能量转化的实例很多。下列描述中，错误的是
A．摩擦生热是把机械能转化为内能
B．摩擦起电是把电能转化为机械能
C．电动机带动水泵把水送到高处是把电能转化为机械能
D．燃料燃烧放热是把化学能转化为内能
21．（2019·湖北初三期中）为了改善驻东海某岛礁边防战士的工作、生活条件,在岛上安装了太阳能电池板,白天太阳能电池板给蓄电池充电；晚上蓄电池为探照灯供电。关于白天与晚上的能量转化形式正确的是：


A．白天    太阳能电能化学能


B．白天    太阳能内能电能


C．晚上    化学能电能太阳能


D．晚上    化学能电能化学能
22．（2019·北京市第十三中学初三期中）关于能量的转化和守恒，下列说法正确的是
A．风力发电机发电时，将电能转化为机械能
B．电热水器给水加热时，效率可以达到100%
C．在酒精燃烧放热的过程中，内能转化为化学能
D．植物吸收太阳光进行光合作用，光能转化为化学能
23．（2019·山东省济南市汇才学校初三期中）下列常见的现象中，能量转化的描述正确的是
A．弯折铁丝﹣﹣机械能转化为内能
B．保温瓶的瓶盖蹦起﹣﹣内能转化为机械能
C．燃料燃烧﹣﹣化学能转化为内能
D．干电池供电﹣﹣电能转化为化学能


1．【答案】B
【解析】A．永动机违背了能量守恒定律，是不可能制成的，故A项错误；B．能量在转化的过程中，即不能凭空产生，也不能凭空消失，电能转化为其他形式的能量也是如此，不会消失，故B项正确；C．能量在使用中发生转化和转移，总量是不会变化的，但能源不是取之不尽用之不竭，也会发生危机，故C项错误；D．植物吸收太阳光进行光合作用，是光能转化为化学能，储存在植物体内，故D项错误。
2．【答案】A
【解析】“肩扛”的太阳能电池板可以把太阳能转化为电能，故A正确；“头顶”的小风扇可以把风能转化为电能，只要有风，这种路灯也可以发电，填补了阴天和晚上不能发电的空白，有利于路灯晚上照明使用，故BC错误；蓄电池在夜晚放电时，将化学能转化为电能，故D错误，故选A。
3．【答案】B
【解析】电动机工作时，消耗电能输出机械能，但根据电流的热效应，电机绕圈具有电阻，所以通过电流时会发热，即产生一定的热量，即电动机工作时电能转化为机械能和内能。根据能量守恒的定律，能量不会凭空产生，也不会凭空消失，只会从一种形式转化为另一种形式或在物体间转移，所以消耗的电能等于机械能加上内能。B符合题意。选B。
4．【答案】A
【解析】A．能量是不能凭空产生的，此说法违背了能量守恒定律，故A错误，符合题意；B．高山上滚下的石块，速度越来越快，说明动能越来越大，是重力势能转化为动能的结果，故B正确，不符合题意；C．发电机发电时，是通过发电机外部设备带动发电机的转子转动，所以此过程是把机械能转化为电能的过程，故C正确，不符合题意；D．酒精燃烧是酒精的化学能转化为热能（即内能），故D正确，不符合题意。
5．【答案】A
【解析】A．图中下压活塞时，活塞对封闭气体做功，是机械能转化为内能，故A符合题意；B．由图知道，是内燃机的做功冲程，在该冲程中，燃气的内能转化为活塞的机械能，故B不符合题意；C．电暖器工作时，是电能转化为内能，故C不符合题意；D．由图知道，水蒸气对活塞做功时，是水蒸气的内能转化为活塞的机械能，故D不符合题意。
6．【答案】C
【解析】A．摩擦生热时，消耗了机械能，产生内能，是将机械能转化为内能的过程，故A错误；B．电水壶工作时，消耗了电能，得到了内能，是将电能转化为内能的过程，故B错误；C．用热水泡脚是通过热传递改变身体内能的，属于内能的转移，故C正确；D．根据能量守恒可知，能量无论是转化还是转移，能量总和会不变，故D错误。
7．【答案】C
【解析】A. 由Q放＝mq可知，燃烧时放出的热量与燃料的热值和质量有关，故A错；B. 以天然气为燃料时，仍有热散失、仍需克服摩擦做额外功，其机械效率不能达到100%，故B错；C. 在压縮冲程中，对燃料混合物做功，使其温度升髙、内能增大，故C正确；D. 使用天然气作燃料的目的是对环境污染少、成本低，故D错。
8．【答案】D
【解析】A．能量转化是非常普遍的，但需要在一定条件下，各种形式的能量才可以相互转化的，故A错误；B．机械效率是内燃机转化为有用功的能量与燃料完成燃烧释放的能量的比值，柴油机的效率比汽油机高，就是说完成相同的有用功，柴油机所用燃料完全燃烧放出能量比汽油机少，而不是因为柴油的热值比汽油的热值大，故B错误；C．在厚玻璃筒里放一小团硝化棉，把活塞迅速压下去，通过活塞对空气做功，使空气的内能增大，温度升高，达到硝化棉的燃点使其燃烧起来，故C错误；D．用电热水壶烧水，首先将电能转化为水壶的内能，而水壶通过热传递的方式将内能转移给壶里的水，说明能量既可以发生转化也可以发生转移，故D正确。
9．【答案】B
【解析】A．双手摩擦，是克服摩擦做功，将机械能转化为了内能，故A正确，不符合题意；B．摩擦起电是将机械能转化为了电能，故B错误，符合题意；C．植物进行光合作用，消耗光能，产生化学能，所以是将光能转化为化学能的过程，故C正确，不符合题意；D．燃料燃烧时发热，消耗燃料内部的化学能，产生内能，故是将化学能转化为内能，故D正确，不符合题意。
10．【答案】B
【解析】A．蓄电池充电时，消耗电能得到化学能，所以是电能转化为化学能．故A错误；B．暖瓶塞跳起时，瓶内空气的内能减少，瓶塞获得了机械能，所以是内能转化为机械能．故B正确；C．利用热水袋取暖时，热水袋温度降低内能减少，人体获得热量，是内能的转移．故C错误；D．摩擦起电是电子的转移，是把机械能转化为电能，故D错误。
11．【答案】C
【解析】A．温度高的物体，如果不发生热传递，不会放出热量，故A错误；B．在“摩擦生热”的过程中，是机械能转化为内能，故B错误；C．铁块很难被压缩，是因为铁块被压缩时，分子间距变小，由于分子间存在相互的斥力，致使铁块很难被压缩，故C正确；D．内陆地区比沿海地区昼夜温差大，原因之一是砂石比热容比水的比热容小，故D错误。
12．【答案】A
【解析】A．海滩上晒盐池面积很大，是为了增大表面积，使水分蒸发更快，故A符合题意；B．地膜覆盖将蔬菜与外界隔绝，减慢了蔬菜周围的空气流动，会减慢了水分的蒸发，故B不符合题意；C．在城市里种植花木，扩大草坪面积，利用草木涵养水分功能，减少蒸发，故C不符合题意；D．太阳能热水器要安装在日光照射充足的地方，是为了更好的吸收太阳能并转化为水的内能，故D不符合题意。
13．【答案】B
【解析】钻木取火、热机压缩冲程和活塞迅速下压是将机械能转化为内能，水蒸气顶开活塞是内能转化为机械能，故选B。
14．【答案】B
【解析】A．摩擦起电时电子发生了转移，摩擦过程中，消耗了机械能，获得了电能，因此是把机械能转化为电能，故A错误；B．摩擦生热是克服摩擦做功，摩擦过程中，消耗了机械能，内能增大，把机械能转化为内能，故B正确；C．电动机带动水泵把水送到高处，消耗了电能，使水的机械能增大，因此水泵是把电能转化为机械能，故C错误；D．燃料燃烧放热是把自身蕴含的化学能转化为内能，故D错误。
15．【答案】C
【解析】A、摩擦生热是克服摩擦做功，消耗了机械能，获得了内能，是机械能转化为内能，故A错误；B、燃料燃烧的过程，是将化学能转化为内能，故B错误；C、电动机带动水泵把水送到高处，消耗了电能，水获得了机械能，所以是把电能转化为机械能，故C正确；D、摩擦起电是消耗了机械能，获得了电能，是把机械能转化为电能，故D错误，故选C。
16．【答案】C
【解析】A．小朋友从滑梯上滑下，身体与滑梯接触部分感觉发热，是做功改变物体内能，将机械能转化为内能，故A项不符合题意；B．电热水壶烧水时，电流做功，将电能转化为内能，故B项不符合题意；C．内燃机的做功冲程，是利用高温高压燃气做功，将内能转化为机械能，符合题意；故C项符合题意；D．下压活塞时，活塞对封闭气体做功，机械能转化为内能，故D项不符合题意。
17．【答案】C
【解析】A．尘土飞扬是固体小颗粒的机械运动，不能说明分子在不停地做无规则运动，故A错误；B．将两块表面干净的铅块压紧后会结合在一起，说明分子间存在引力，故B错误的;C．陨石进入大气层时克服摩擦做功，其机械能转换为内能，故C正确；D．烧开水是用热传递的方式改变物体内能，故D是错误。
18．【答案】C
【解析】A．燃料燃烧时，消耗化学能释放内能，所以是化学能转化为内能，故A错误；B．暖瓶塞跳起时，瓶内空气的内能减少，瓶塞获得了机械能，所以是内能转化为机械能，故B错误；C．利用热水袋取暖时，热水袋温度降低、内能减少，人体的内能增大，所以是内能的转移，故C正确；D．电动机工作时，消耗电能，得到机械能，所以是电能转化为机械能，故D错误。
19．【答案】B
【解析】A．点燃的火箭飞向太空，燃料燃烧放出的内能转化为机械能．不符合题意．B．陨石坠入地球大气层成为流星，是陨石和空气摩擦生热的过程，是机械能转化为内能的过程．符合题意．C．石凳被晒得发烫，是内能的一种转移．不符合题意．D．气缸里的活塞在燃气推动下运动，内能转化为机械能．不符合题意．故选B。
20．【答案】B
【解析】A．摩擦生热是克服摩擦做功，把机械能转化为内能，故A正确；B．摩擦起电是电子的转移，可以把机械能转化为电能，故B错误；C．电动机带动水泵把水送到高处是把电能转化为机械能，故C正确；D．燃料燃烧放热是把自身蕴含的化学能转化为内能，故D正确。故选B。
21．【答案】A
【解析】白天，太阳能电池板吸收太阳能，直接将太阳能转化成电能利用，也可以将多余的太阳能给蓄电池充电，将电能转化成化学能储存起来，以便在晚上使用；所以在白天太阳能电池板给蓄电池充电是将太阳能→电能→化学能；在晚上，蓄电池给探照灯供电，只是将化学能转化成电能，再转化为光能使用。故选A。
22．【答案】D
【解析】A、风力发电机发电时，将风的机械能转化为电能，故A错误；B、电热水器给水加热时，一定存在能量的损失，其效率不可能达到100%，故B错误；C、酒精燃烧时，消耗化学能，产生内能，故是将化学能转化为内能的过程，故C错误；D、植物吸收太阳光进行光合作用，是通过光合作用将光能转化为化学能，故D正确。故选：D。
23．【答案】ABC
【解析】A、弯折铁丝是通过做功的方式将机械能转化为内能，故A正确；B、保温瓶的瓶盖蹦起，是气体对外做功，将内能转化为机械能，故B正确；C、燃料燃烧的过程是化学能转化为内能的过程，故C正确；D、干电池供电的过程，是将化学能转化为电能的过程，故D错误。
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